
国家能源集团考试题库及答案详解

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、全党务必充分认识新发展阶段做好“三农”工作的重要性和紧迫性，坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，举全党全社会之力推动
乡村振兴，促进农业            、乡村宜居宜业、农民            。

 A．优质高产 安居乐业

 B．增产增效 脱贫致富

 C．高质高效 富裕富足

 D．丰产丰收 持续增收

《正确答案》
C
《答案解析》

本题考查政治常识。

C项正确，A、B、D三项错误，2020年12月28日至29日，习近平总书记在北京举行的中央农村工作会议上指出：“全党务必充
分认识新发展阶段做好‘三农’工作的重要性和紧迫性，坚持把解决好‘三农’问题作为全党工作重中之重，举全党全社会之力推
动乡村振兴，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。”

故正确答案为C。

2、关于我国名胜古迹，下列说法错误的是：

 A．桂林山水是典型的丹霞地貌

 B．敦煌石窟是世界现存壁画最多的石窟群

 C．秦始皇陵兵马俑大部分采用泥土陶冶烧制

 D．万里长城的修建是为了抵御游牧部落的侵扰

《正确答案》
A
《答案解析》

本题考查地理国情。

A项错误，桂林山水属于喀斯特地貌，也称岩溶地貌，而非丹霞地貌，桂林地区的岩溶洞穴，分布广(2400 )，数量多(达
3000多个)，内容丰富，具多方面的研究和开发利用价值。

B项正确，敦煌石窟，即莫高窟，位于甘肃敦煌县城东南25公里处。始建于前秦建元二年（366年），经北魏、西魏、北周、
隋、唐、五代、宋、西夏、元诸代相继凿建，成为庞大的石窟群，是我国乃至世界壁画最多、内容最丰富的石窟壁画。它与
雕塑、建筑组成艺术的综合体，成为举世闻名的艺术宝库。

C项正确，兵马俑大部分是采用陶冶烧制的方法制成，先用陶模做出初胎，再覆盖一层细泥进行加工刻画加彩，有的先烧后
接，有的先接再烧。火候均匀、色泽单纯、硬度很高。每一道工序中，都有不同的分工，都有一套严格的工作系统。

D项正确，万里长城是古代中国在不同时期为抵御塞北游牧部落联盟侵袭而修筑的规模浩大的军事工程的统称。长城东西绵
延上万华里，因此又称作万里长城。现存的长城遗迹主要为明长城，西起嘉峪关，东至辽东虎山。

本题为选非题，故正确答案为A。

3、（ ）是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。

 A．科教兴国

 B．改革开放

 C．全面从严治党

 D．依法治国

《正确答案》
B
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《答案解析》

本题考查政治常识。

A项错误，1995年5月6日，中共中央、国务院颁布了《关于加速科学技术进步的决定》，首次提出在全国实施科教兴国的战
略。同月，为全面部署落实这一决定，中共中央、国务院在北京召开全国科学技术大会。江泽民在会上发表讲话指出：“科教
兴国，是指全面落实科学技术是第一生产力的思想，坚持教育为本，把科技和教育摆在经济社会发展的重要位置，增强国家
的科技实力及向现实生产力转化的能力，提高全民族的科技文化素质，把经济建设转到依靠科技进步和提高劳动者素质的轨
道上来，加速实现国家繁荣强盛。”1997年中共十五大进一步明确了将科教兴国战略作为我国经济发展的战略之一。

B项正确，2018年12月18日，庆祝改革开放40周年大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委
主席习近平在大会上发表重要讲话。习近平总书记指出：“改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝，是坚持和发展中
国特色社会主义的必由之路，是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴
的关键一招。”

C项错误，党的十九大报告指出：“坚持全面从严治党。勇于自我革命，从严管党治党，是我们党最鲜明的品格。”

D项错误，党的十九大报告指出：“全面依法治国是中国特色社会主义的本质要求和重要保障。”

故正确答案为B。

4、某企业与工人签订了为期3年的劳动合同，约定在3年内按现行工资水平付给工人工资。此后3年内，企业所在国发生了通货膨胀，并且企业
经常以各种借口缩短中午休息时间。企业在3年经营当中获取了超过同行业其他企业的更高的利润，那么该企业超出其它企业的利润的来源是
（　　）。

 A． 一部分工人工资与绝对剩余价值

 B． 绝对剩余价值与相对剩余价值

 C． 一部分工人工资和相对剩余价值

 D． 一部分工人工资、绝对剩余价值与相对剩余价值

《正确答案》
A
《答案解析》
绝对剩余价值是指在工人必要劳动时间不变的条件下，由于工作日的延长而绝对延长剩余劳动时间所产生的剩余价值，缩短
中午休息时间即属于此类；另外，由于通货膨胀，劳动力的实际工资减少了，因而，工资的一部分便被企业以价格的形式剥
夺了。由此，企业通过以上两种途径获取了超额利润。因此A项正确。

5、成语“九牛一毛”出自《报任少卿书》：“假令仆伏法受诛，若九牛亡一毛，与蝼蚁何以异？”其与下列哪位历史人物有关系？（　　）
 A． 孙膑

 B． 司马迁

 C． 班固

 D． 范蠡

《正确答案》
B
《答案解析》
《报任少卿书》又名《报任安书》，是司马迁在友人任安入狱后，写的一封致任安的回信。因此B项正确。

6、下列关于我国社会主义现代化建设的重大命题，按提出时间先后排序正确的是：

①到21世纪中叶基本实现现代化

②以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴

③把我国尽快地从落后的农业国变为先进的工业国

④坚持和发展中国特色社会主义，总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴

⑤中国工人阶级的任务，不但是为着建立新民主主义的国家而斗争，而且是为着中国的工业化和农业近代化而斗争

 A．③①⑤②④

 B．③⑤①②④

 C．⑤③①④②

 D．⑤①③②④
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